附件1：
2019年度湖北省技术创新专项
软科学研究项目指南

一、重点课题
（一）研究内容。
1. 湖北创建综合性国家科学中心的对策研究
学习借鉴上海张江、安徽合肥、北京怀柔等综合性国家科学中心建设发展的经验做法，研究我省创建综合性国家科学中心的实施路径，提出建设实施方案。
2.湖北提升重点实验室创新能力的对策研究
总结我省国家和省重点实验室建设发展现状，研究国内外重点实验室建设发展趋势；剖析典型案例，分析重点实验室在人才引进、项目组织、成果转化等方面的建设管理模式；围绕我省重大产业和优势学科发展需求，研究提升我省国家和省重点实验室创新能力的对策建议。
3.湖北加快重大科技基础设施建设与利用的对策研究
根据湖北重大科技基础设施建设现状，学习借鉴外省先进经验，探索发挥重大设施基础研究平台作用的体制机制，推动0-1的创新，努力取得原创性突破，研究提出相关对策建议。
4.湖北重大科技创新专项组织实施机制和路径研究
分析国家、外省市重大科技专项组织管理经验做法，研究提出适合湖北特点的科学、规范、高效的省重大科技创新专项组织实施机制，明确重点方向、评审流程、资助方式、验收评估等内容。
5.湖北加快高新技术企业发展的对策研究
研究我省高新技术企业发展情况和制约因素；研究国内外科技型企业创新发展规律，提出我省形成科技型中小企业、瞪羚企业、独角兽企业等高新技术企业加快发展的路径和模式，以及相应的政策措施。
6.湖北聚集重大科技创新人才的对策研究
分析引进、培养重大创新团队的主要模式和路径；研究外省市相关政策及经验措施；系统梳理我省重大科技创新人才引进、培养的现状及存在问题、相关政策及模式经验，提出有关政策建议。
7. 湖北建设“光谷科技创新大走廊”的对策研究
湖北拟依托东湖国家自主创新示范区，拓展发展空间，集中布局重大科技创新平台，规划建设“光谷科技创新大走廊”。学习借鉴国内外经验做法和建设模式，围绕空间布局、平台建设、产业发展、人才集聚等内容，研究提出建设实施方案。
8.湖北促进高新区提档升级的对策研究
分析我省高新区发展现状，完善高新区创新驱动发展综合评价体系，分类指导，研究提出推动高新区体制机制改革、加快特色园区建设发展的对策建议。
9.湖北建设产业创新联合体的对策研究
分析国内外产业创新联合体的建设模式，以行业龙头企业为依托，以国家和省级研究平台为支撑，以行业协会、产业联盟为基础，以资本为纽带，面向全省战略性新兴产业重点领域，探索我省组建产业创新联合体的实施路径、运行机制。
10.湖北推进新型研发机构改革发展的对策研究
学习借鉴外省先进经验做法，剖析具体案例；总结分析我省新型研发机构发展现状、存在的问题和不足；创新体制机制，研究我省新型研发机构改革发展的对策措施。新型研发机构主要指集技术创新、成果转化、中试熟化、企业孵化、股权投资为一体的产业技术研究院、工业技术研究院等。
11.湖北高校技术转移服务机构建设模式和运行机制研究
分析国内外高校技术转移服务机构的典型模式，梳理我省高校技术转移服务机构现状，针对不同类型高校，研究提出相适应的技术转移服务机构建设模式和运行机制。
12.湖北强化市县科技成果转化服务职能的对策研究
通过借鉴外省先进经验，总结省内好的典型做法，强化市县科技成果转化服务职能，围绕市县科技成果转移转化精准对接的模式和路径，研究提出相关对策措施。
13.湖北基于技术交易实体市场的科技服务业集聚模式研究
梳理国内外最新科技服务业及产业集聚的理论研究，结合湖北技术交易市场建设需求，探索相关科技服务业集聚化发展模式，提出湖北省技术交易市场科技服务业集聚化的对策建议。
14.湖北优化科研项目管理机制研究
研究分析国内外科研项目组织模式的管理体制、运作机制，研究提出不同类型科研项目适用的组织模式及相应的财政资金分配方式；根据国家和省优化科研管理改革的要求，进一步优化优化科研项目管理机制，探索建立面向需求的项目遴选机制、激励竞争的组织实施机制、精简高效的过程管理机制。
15.湖北构建开放导向的科技创新合作机制研究
抢抓“一带一路”和自贸区建设的双重机遇，以中外合作共建高科技产业园、建设国际科技合作基地、打造开放创新品牌为重点，探索建立开放导向的对外科技合作创新机制。
16.湖北政府引导基金风险防控体系研究
面对当前财政改革深入推进、金融监管日渐趋严、关键核心技术攻关愈加迫切的现实背景，研究适合我省特点的政府引导基金风险防控体系。
17.湖北科技创业孵化模式创新及对策研究
梳理众创空间、孵化器、加速器等孵化模式，根据国内省内孵化体系发展情况，研究湖北省科技创业孵化机构高质量发展模式，探索湖北孵化机构专业化、可持续发展的重点方向与现实路径，并提出对策建议。
18.湖北深化自然科学基金管理改革的对策研究
总结评价湖北省自然科学基金在原始创新、学科发展、人才培养等方面的积极作用，研究分析现有管理模式、资助体系、评价体系的优势与不足，提出新时代深化自然科学基金管理改革的对策建议。
19.湖北加快农业高新技术产业发展的对策研究
研究分析国内外农业高新技术产业发展特点，深入剖析湖北农业高新技术产业发展的形势、基础和问题，明确湖北农业高新技术产业发展的主要任务和重点方向，提出对策建议。
20.技术创新资源评价标准及估值方法研究
针对并购海外创新资源补贴政策的落实，研究创新资源的评价标准和估值方法，以便对海外创新资源做出明确的价值评估，为落实补贴政策提供科学依据。
21.湖北人才创新创业平台运行现状与发展对策研究
分析我省人才创新创业平台建设的现状，通过典型人才创新创业平台的实证研究，构建平台建设评价指标，梳理现状、分析不足，研究提出完善我省人才创新创业平台建设发展的对策建议。
22.软科学基地建设项目。围绕基地建设领域，结合当前科技创新工作发展的新形势，确定方向，自由选题。（限软科学基地团队申报）
（二）研究要求。
立项计划下达6个月内，向省科技厅提交5000字的决策咨询报告（专报），并被采纳应用；12个月内，提交完整的、不少于3万字的研究报告。
（三）申报要求。
1.除软科学基地建设项目外，其他项目要求项目负责人需具有高级职称（含副高）或其他同等职务、职称，且开展过与申报课题相关或相近的自主研究；团队成员5-10人，其中具有高级职称（含副高）人员比率不低于40%。
2. 项目负责人有未结题的湖北省软科学研究项目的，不得作为项目负责人申报。项目负责人同一年度未申请其他类省级科研项目。
3.除软科学基地类研究项目自由选题外，其余项目应按照指定课题名称申报。
二、面上项目
（一）支持方向。
1.科技创新理论与政策研究。围绕科技管理创新、区域科技创新、产业技术创新、企业技术创新、创新人才、科技金融等方面开展研究。
[bookmark: OLE_LINK1]2.政府部门决策支撑研究。为省直相关部门、各市（州）的决策科学化、民主化、法制化提供支撑和服务的研究。
（二）研究要求。
立项计划下达12个月内，提交2万字左右的研究报告和3000字以上的决策咨询报告；在核心期刊发表1篇以上注明为“湖北省技术创新专项软科学项目资助”的论文，或被决策应用部门采纳或应用的证明。
（三）申报要求。
1. 项目负责人需具有高级职称（含副高）或其他同等职务、职称；对于40岁（1978年9月1日以后出生）以下、具备中级职称3年以上的青年科研人员，允许其申报科技创新理论与政策研究类项目。
2.项目负责人2017年、2018年未承担省级软科学研究项目。项目负责人有未结题的湖北省软科学研究项目的，不得作为项目负责人申报。项目负责人同一年度未申请其他类省级科研项目。
3. 要按照支持方向自由选题，不受理支持方向之外的申报项目；不受理近3年已立项的湖北省重点软科学项目进行重复研究。
4.政府部门决策支撑研究类项目，申报单位要有与研究内容相关的省级、市（州）政府职能部门（独立法人单位）作为项目合作单位，联合申报。不受理县（市、区）政府部门、以及部门处室、科室等内设机构作为合作单位的申报项目。

